

Советская Россия одержала победу над деникинцами, колчаковцами и им подобными. И преступная шляхетская Польша, заподозрив, что Россия, занятая экономическими проблемами, ослабла, пошла на нее войной с империалистической целью уничтожить ее. Россия, вначале терпевшая некоторые неудачи, решительно и твердо вступила в борьбу. Преступная Польша, получив по заслугам, запросила мира. И что же мы видим теперь?

Весь капиталистический мир объединился в борьбе против Советской республики, пытаясь уничтожить ее любыми средствами. Силы русского пролетариата не беспредельны.

И мы должны не просто симпатизировать России, но и попытаться воспрепятствовать интригам капиталистических разбойников, иначе, если Советская Россия падет, то и мы будем отчасти виноваты в этом из-за своего равнодушия.

И речь идет не только о судьбах рабочих России. От борьбы Советов зависит и будущее пролетариата всего мира. Мало толку в том, чтобы трубить на весь мир о солидарности и симпатиях, нужна поддержка рабочих всего мира.

И мы убеждены, что если потребуется, вы встанете как один и воспрепятствуете тому, чтобы русский пролетариат истек кровью. Хватит слов, пора перейти к делу. Покажем, что мы не только на словах, но и сердцем своим с нашими братьями на Востоке и что во имя блага пролетариата мы готовы пожертвовать жизнью.

Не допустим переброски войск, снаряжения, воспрепятствуем развитию жестокой борьбы, ибо истекающий кровью русский пролетариат, показывая на нас, восклицает: «Мы пожертвовали ради блага пролетариата всем, вы — ничем! Вы не достойны свободы, пребывайте же в рабстве капитала».

И потому — в бой за счастье и свободу пролетариата всего мира! Да здравствует Советская Россия!

«*Hlas ľudu*, Banska Bystrica, 19. septembra 1920, č. 38.

Перевод со словацкого.

### 332

Приветствие XIII съезда Чехословацкой социал-демократической рабочей партии (левой)<sup>1</sup> пролетариату России

Прага

26 сентября 1920 г.\*

Делегаты очередного XIII съезда Чехословацкой социал-демократической партии шлют пламенный привет русскому пролетариату, который после ужасных страданий первой мировой войны первым в мире разбил оковы абсолютизма, сверг буржуазию и взял власть с тем, чтобы построить новый, справедливый социалистический строй без рабов и господ. Мы приветствуем промышленный пролетариат России, бесстрашный авангард великой пролетарской армии в борьбе с капитализмом. Мы приветствуем русского крестьянина, бывшего раба чужой

\* Дата документа.

воли, ныне свободного человека, с любовью работающего на русской земле. Мы приветствуем доблестных работников умственного труда и все миллионы тех русских мужчин и женщин, которые, пережив ужасные страдания и лишения, неустанно, шаг за шагом создавали социалистическое общество, которое сейчас, как могучий маяк, светит среди мрака и темноты остального мира.

Товарищи! Мы с волнением и огромным душевным напряжением следили за вашей героической борьбой. Вы повергли в прах царизм, который замучил в тюрьмах, казнил и погубил в ледяных пустынях и свинцовых рудниках Сибири сотни тысяч ваших лучших людей. Вы разбили надменное здание русского капитализма, русской буржуазии, которая пила вашу кровь и богатела, пользуясь плодами вашего невыносимо тяжелого труда. Через фронты, на которых еще шли сражения, вы первыми провозгласили: «Мир народам!» и первыми протянули руку мира пролетариату всего света. А потом вы взялись за грандиозное дело — строительство социалистического общества. Однако оно было прервано ненавистью империалистических государств — вы были окружены миром лжи и обмана, и со всех сторон к вашей стране рвались орды чужих армий. Измученные и обессиленные, вы вступили в героическую борьбу с армиями Запада. Ваша Красная Армия одержала победу и наголову разгромила самозванцев и авантюристов Колчака и Деникина. Однако до сих пор вас не оставили в покое. Вы ведете трудную борьбу с польской лжедемократией, с польской реакцией, шляхтой, с польской нацией, которую Антанта бросила на борьбу с вами и которая станет жертвой ее бесчестной игры.

Товарищи! Пролетарии России! Мы уверены, что вы победите. На вашей стороне правда и огромная моральная сила. Вы завоюете мир и спокойствие, в которых вы нуждаетесь для успешного завершения грандиозного дела в своей стране. Подобно тому, как и прежде, мы, чехословацкие социал-демократы, не были лишь пассивными наблюдателями, спокойно смотревшими на то, как западноевропейский капитализм душил вас, а напрягали все свои силы для того, чтобы группа бесчестной буржуазии не втянула наш народ в открытый конфликт с вами, так и в будущем мы пролетарскими действиями выполним свой долг. Пусть только попытаются нанести вам удар. Ваша победа является и нашей победой, и все мы понимаем, какое великое дело поставлено на карту, какая бы волна реакции прокатилась по всему миру в случае вашего поражения. Мы выражаем вам самые горячие симпатии, исходящие из миллионов сердец чехословацких пролетариев, мы приветствуем вас и ваше дело, мы хотим быть с вами вместе и больше всего желаем как можно быстрее установить с вами самые тесные пролетарские связи во всех областях человеческой деятельности.

Да здравствует пролетарская Российская Советская Республика!

«Rudé právo», Praha, 28 září 1920, č.  
7/229. Protokol XIII. řádného sjezdu  
Československé sociálně demokratické  
strany dělnické jenž se konal 25—28.  
září 1920 v Smetanově síní Obecního  
domu v Praze. Praha, 1921, str. 76—77.  
Перевод с чешского.

<sup>1</sup> Вопреки сопротивлению правого руководства Чехословацкой социал-демократической рабочей партии, пытавшегося отложить очередной партийный съезд, так как большинство избранных делегатов поддерживало революционную оппозицию (Марксистскую левую), съезд состоялся 25—28 сентября 1920 г. Съезд отверг проводив-

шуюся правыми лидерами политику коалиции с буржуазией, поддержал принципы III Интернационала и предложил вновь избранному Исполкому подготовить вступление партии в Коминтерн. После съезда, хотя процесс размежевания социал-демократии еще далеко не закончился, в республике фактически существовало две социал-демократические партии. Большинство объединилось в рядах партийных организаций Чехословацкой социал-демократической рабочей партии (левой).

333

*Письмо группы интернированных солдат чехословацкой армии из Анжерских копей жителям Дальнего Востока*

2 октября 1920 г.

Мы, разоруженные солдаты чехословацкой армии<sup>1</sup> разных частей, прощаемся сегодня с вами, товарищи и граждане Дальнего Востока.

Многие из нас были принуждены штыками воевать против вас, но все-таки этому был положен нами конец в прошлом году, когда самая черная реакция стала действовать по всей Сибири. З тыс. было нас посажено в Перми и некоторые были и расстреляны. Командование устроило два лагеря интернированных. Один во Владивостоке на б. «Горностай», другой на Анжерских угольных копях в Томской губ. Владивостокская партия находилась в лучших условиях, но Анжерская группа в 100 человек должна была работать в шахтах. Они категорически отказались от этого, т. к. не хотели отбивать последний кусок у русского рабочего! Начальство решило всячески оказать давление на не-повинующихся, дошло до того, что была прекращена выдача жалованья, пайка и в то время как в Сибири свирепствовал тиф, перестали давать мыло. Это ли не террор!

Они позволили себе посыпать телеграммы, в которых говорилось, что это делалось с согласия президента Масарика и республики, и нас этим поставили вне всякого закона. Уголовные преступники, воры, орудовавшие в Екатеринбурге и др. городах, получали в тюрьмах мыло и сахар. Вот равенство и братство чешской демократической армии. 18 человек вырвали из нашей среды и посадили в Красноярскую тюрьму за агитацию.

Это все мы не забудем, что мы видели, слышали и пережили. Это будет история чешской армии в Сибири — «Гунны в Сибири». Мы во Владивостоке жили очень долгое время. Нам было обещано, что нас отправят на родину в порядке очереди, как мы приехали. Наша очередь должна быть в апреле месяце. Но, верно, они не умеют считать до 5 и нас задержали до августа месяца. Нас в течение целого года старались всеми мерами заставить взять вновь оружие и отказаться от своих взглядов.

Дорогие товарищи и граждане, простите! Но мы не виноваты и не-повинны в том, что здесь произошло. И Европа уже в прошлом году знала, кто виноват и кто в конце концов останется победителем.

Да здравствует социальная революция!

Группа интернированных солдат чехословацкой армии из Анжерских копей

«Власть труда» (Иркутск), 2 октября  
1920 г.